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Telefon 226
^honameat anual 360 lei 
IPaatni strefnăiate 800 lei 
^santori, reclame, după ferii
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f  undată la 1888 de ieorge lanţiii
Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi domo' 
cratică, nn popor nn va da niciodată măsura 
însuşirilor lui culturale şi politice. E  ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.

Roadele cânnnirii de azi
Silii de opoziţie, minisfrul Du 

ca a făcut mei zilele trecute în 
Cameră un lung expozeu asu
pra politicei şl situaţiei noastre 
politice externe. Dl ministru a 
spus atunci multe, foarte multe, 
căutând înadins, ca să arunce 
cearcecful vorbăriei şi frazeo
logiei frumos colorate peste 
ceea-ce su vroia să dea la i* 
veali. Expozeul dssle, era na
tural, ca—ticluit In acest scop -  
să arate poziţia şi legăturile Ţâ
rii româneşti cu streinăt&fea mai 
mult decât trandafirii.

Naivii, ceri pentru nn moment 
au inclus ochii în faţa realită
ţii pentruca să Idea crezământ 
spuselor dlui ministru, îndură 
azi decepţie după decepţie.

După ofensa primită dela Ro
me, ale cărei urme nu s’au şters, 
cu toate comentariile şi expli
caţiile făcute în urma faptului 
împlinit — în jurul vizitei Suve
ranilor noştri circulă alte ştiri, 
la fel, cari deşi neconfirmate 
încă, ne aduc aminte de vorba 
românească, că »nu iese fum 
de acolo, de unde nu este fac*.

Ziarele din Capitală aduc şti
rea că „la cercurile iniţiate se 
afirmă, in mod precis că vizita 
suveranilor noştri la Madrid nu 
va mai avea ioc*. S e  vorbeşte 
chiar de o tekgramă primită de 
guvernul nostru dela cel spa
niol, prin care acesta din urmă 
propune amânarea vizitei.

Guvernul spaniol repetă aşa
dar gestul lui Mussolinf.

Despre vizita la Bruxelles cir
culă iarăşi ştirea că e puţin pro
babili.

Că vor avea, sau nu, loc a- 
ceste vizite, svonurile ce circulă 
în jurul lor, sont dovada unor 
dedesubturi ale relaţiilor firii 
noastre cu cele vizate, dedesup- 
turi di-a căror rezolvare este 
pendinte călătoria Suveranilor 
la Madrid şi Bruxelles. Ele con
firmă deci că expozeul dlui Du
ca suferă de unele goluri, pe 
cari ministrul de externe sauna 
le-a cunoscut sau le-a tăcut In
tenţionat.

Când scriem aceste rânduri, 
Capitala Ţării este pavoazată cu 
drapele embleme şi decoruri 
pentru primirea Prinţului im
perial ai japoniei. Pe&te acest 
fast plutesc însă nori negri, cari 
vin dinspre Viena. Guvernul se 
landă că e singur în stare să 
cunoască corespondenta diplo
matici dintre Bucureşti şi Mos
cova. Pentru ce nu a căutat a- 
funei să pătrundă chestiunea şl 
să prevadă c i  ar fi fost mai 
mult în interesul ţării neţlnerea 
unor tratative, cari In felul cam 
puneau Sovietele chestia, era 
de prevăzut c i  se vor zădărnici?

Ş! să na se  creadă c i t a  po
litica internă a ţării a dovedit 
vre-o mai mare abilitate guver
nul BrStienilor. Situaţia dinăun
trul ţării, a descris-o subsecre
tarul de stat dela ministerul de 
Interne, dl G. TStărăscu, în şe
dinţa de Luni a Camerei.

lat-o:
„Vom aplica deci cu toată ri

goarea, legile noastre şi dacă 
legile noastre ordinare su vor

1 fi suficiente ca să ne pună *n 
situaţiune sa punem capăt tul
burărilor, vom face apel ia le
gile excepţionale, şi dacă cu 
legile acestea excepţionale nu 
vom putea menţine (liniştea ne
cesară acestei ieri, apoi vom 
cere Parlamentului legile specia
le cu care toate democraţiile 
lumei au ştiut să apere ordinea, 
aşezămintele şi civilizaţia lor*.

O/i ce comeaiariu e de pri
sos. Vorbele subsecretarului de 
stat simt un tablou al situaţiei 
excepţionale, creiaie de aciuata 
cârmuire, înăuntrul ţării.

Sub drapelele, covoarele şi 
ghirlandele cari împodobesc azi 
Capitala pentru primirea Prin
ţului japonez, zac urmele dure
roase ale situaţiei tulburi, In ur
ma cărora dl Tătărăscu a făcut 
surprinzătoarea declaraţie care 
oglindea anarhia din ţara, deşi 
d sa vroia să dea asigurări, 
întocmai aşa cum nevoile 
externe ale ţării au fost acope
rite de expozeul ţesut din vor
bele frumoase şi în multe co
lori ale ministrului de externe.

De desupt însă — mizerie, 
haos şî clocot de nemulţumiri.

Contribuţii psihologice
la chestiunea minorităţilor

Conferinţele ţinute’până acum 
sub egida „Asociaţlunei* asu
pra problemei minorităţilor dela 
noi au fost, fără îndoială, nu 
numai de-un interes deosebit 
cultural ci şi de-un interes im
portant politic, având de scop 
de-a lămuri una din cele mai 
mari probleme interne de ac
tualitate şi de-a crea o atmos
feră mai prielnică între mino
rităţi şl Români, arăiându-se de 
conferenţiari trecutul unei con
vieţuiri mai îndelungate şi ac
tuala stare sufletească a mino
rităţilor în RorrânSa-mare. Din 
toate cele patru coiiferenţe de 
până acum s’a desprins de fapt 
o dorinţă vie spre-o apropiere 
şi înţelegere reciprocă în ve
derea unei soluţionări echitabile 
a acestei probleme.

După cei trei distinşi con
ferenţiari români: d nii prof-- 
univ. Mehedinţi, Lăpedatu £ţi 
Bogd rs-Duice, a răsunat Dumi
neca trecută în aula liceului 
„Andrei Şaguna*, cuvântul eru
ditului proioeren evanghelic al 
Braşovului, d-1 dl*. TlCtW ftlondflS, 
cuvânt aşteptat cil un "vădit in
teres şi de Românii, cari 
s*au grăbit să asiste la această

conferenţă având ca subject 
„Contribuţii prihologice la ches
tiunea minorităţilor*.

Era firesc ca acest Iscusit^ 
conferenţiar să atingă In expune- * 
rile sale şi coarde mai puţin 
plăcute urechei româneşti. Dân- 
du-şi perfect seama de aceasta, 
a şi premis că numai vorbind 
sincer şi pe faţă şi arătând 
unele greşeli săvârşite faţfi de 
minoritatea germană săsească 
din Român? a-m are se poete a- 
duce o contribuţie reală  resol- 
virel acestei probleme.

Pornind deia constatarea eă 
problema minoritară nu ee poate 
soluţiona prin forţa ci numai 
tn cadrele moralei, conferen
ţiarul şi-a pus următoarele două 
întrebări:

1. Cari sunt cau zele schim 
bării psiholog ice la minoritatea 
g erm an ă1 ş i

2. D e c e  fa p te  trebuie să  
fină seam ă  cel c e  s e  ocupă cu 
soluţionarea problem ei ^minori
tare dela  n o i i

Răspunzând la aceste două 
întrebări conferenţiarul a spus 
în resumat următoarele:

Ca şi Românii din fosta mo
narhie austro-ungară astfel şi

Conferinţa ruso-română
Punctul de vedere al guvernului român

Am amintit în nrul trecut, că 
în şedinţa de Sâmbătă a eon- 
ferenţei ruso' române, şeful de
legaţiei ruse Kresiinski a cetit 
o declaraţie mai lungă, care 
culmina în constatarea» că gu
vernul sovietic nu recunoaşte 
alir irea Basarabiei.

Răspunzând lui Krestinski, 
şeful delegaţiei române d-1 Langa  
Râşcanu , a făcut următoarea 
declare ţie :

Considerând că ne-am adu
nat pentru a  rezolva chestiunea 
reluării raporturilor normale din
tre ambele state, delegaţia ro
mână constată în principiu că 
trebue desbătute acele ches'iuni 
pe cari le-a propus delegaţia 
rusească şi este de acord cu 
ordinea în care trebue să fie 
discutate*

In ce priveşte primul grup 
de chestiuni pe care le*a pro
pus şeful delegaţiei ruseşti, ţi
nem să precizăm că negocierile 
trebue să se facă în acel spirit 
de care noi suntem animaţi.

Ca o dovadă a întcnţiunilor 
sincere ale delegaţiei române şi 
a  dorinţei sale de-a se inţîlege 
cu deiegaţiunea rusească» am 
rugat din prunul moment ce* am 
luat contact cu d-1 Krestinski, 
de-a binevoi să-mi acorde o 
întrevedere privată în scop de-a 
facilita, printr’un schimb pre
alabil de vederi, negocierile*

D-I Kresiinski crezând că nu 
poate să corespunză dorinţei 
noastre şi luând în chipul a- 
cesta asupra sa întreaga res* 
ponsabilitate a consecinţelor 
acestui refuz, am onoarea, con
form cu instrucţiunile ’guvernu

lui meu, de-a comunica în şe
dinţă plenară ceea-ce urmează:

Deiegaţiunea română a  venit 
la Viena în urma negocierilor 
ce au avut loc între guvernul 
român şi cel rusesc, contând 
pe intenţiunile guvernului rus 
de-a restabili relaţiunile nor
male între ambele ţări, fiind în
sufleţit de dorinţa de a Ie pune 
pe baze şi mai amicale.

Credem în consecinţă că o- 
biectul acestei conferinţe este 
reluarea relaţiilor normale între 
ambele ţări pe bazele indicate 
cu ocazia schimbului de vederi 
cari au avut loc le Lausanne 
şi la Tiraspol.

Guvernul român este animat 
de intenţiile cele mai sincere şi 
mai pacifice, după cum a do
vedit o de fapt, refuzând întot
deauna de-a se  amesteca în 
afacerile şi greutăţile interne 
din Rusia, contrar informaţiilor 
tendenţioase şi greşite care au 
parvenit Corpuri lor conducătoare 
din Rusia.

însufleţită de aceste senti
mente delegaţia română declară 
în numele guvernului său că 
reluarea relaţiilor normale şi 
amicale cu Rusia implică în 
mod necesar şi în primul rând 
recunoaşterea frontierei române.

Fără fixarea frontierei, dele
gaţia rusească trebue să recu
noască că nu se pot restabili 
raporturile normale între cele 
două ţări limitrofe. Aceste fron
tiere dintre ambele state sunt 
cunoscute guvernului rus din 
declaraţiile constante din partea 
noastră.

Prezenţa delegaţiei ruseşti în

acest moment la Viena dove
deşte că guvernul rus este gata, 
în iirma întrevederilor dela La- 
usane, să recunoască Nistrul ca 
frontieră dintre Rusia şi Ro
mânia şi că nu poate contesta 
drepturile noastre în ce priveşte 
Basarabia.

Plecând din acest punct de 
vedere guvernul român a în
ţeles că trebue să trimeată pe 
delegaţii săi la conferinţa dela 
Viena.

In caz dacă guvernul rus 
crede că nu poate menţine a- 
cest punct de vedere, rămâne 
bine stabilit că dacă negocierile 
actuale nu vor putea izbuti, a- 
ceasta nu se va întâmpla din 
vina delegaţilor români.

In consecinţă nu ne rămâne 
decât să găsim o formulă care 
să poată satisface ambele gu
verne.

Delegaţia română se declară 
gata a colabora în acest scop 
cu delegaţia rusească şi de-a 
rezolvi, în modul cel mai larg 
posibil toate celelalte chestiuni 
pentru a permite reluarea ra
porturilor normale între ambele 
state.

Noua m onedă m etalică . Mi
nisterul de finanţe a fost Inştiîn«

Îat de monetâria franceză din 
W s , că a expediat spre Ro

mânia un transport de 10 va« 
goane cu monedă metalică ?n 
valoare de 25 milioane lei. A- 
ceasta este a doua cantitate de 
monedă pe care o vom prim! 
din soma totală de 400 milioane 
lei, cât reprezintă întreaga co
mandă. Cum aceste cantităţi nu 
vor putea satisface nevoile pie
ţei noastre, s’a hotărât ca până 
la primirea unui stoc mai im
portant, sumele sosite să fie de
pozitate la Banca Naţională sau 
în tezaurul Casei de Depuneri.

Germanii eu aşteptat împlinirea 
dorinţelor şi drepturilor lor dela 
România, în care Lvedeau sin
gurul slat din Europa de ost, 
în care putea area încredere in 
urma armatei sale refăcute şi 
viguroase.

In momentul prăbuşirii mo
narhiei dispărute, România era 
celula ordine!, care garanta si
guranţa personala. Mat cădeau 
apoi în cumpănă încă două 
fapte: prin unirea cu România 
se da posibilitatea alierii tuturor 
elementelor germane şi ai doi
lea fapt: încrederea ce areau 
Germanii în poporul românesc.

Noi — a spus conferenţiarul 
— credeam în posibilitatea de-a 
ne desvoita liber personalitatea 
noastră naţională, luptaserăm 
doar ca şl Românii din Ardeal, 
deşi cu mijloace inegale, pen
tru salvgardarea culture! noastre. 
Şi mai mare încredere în Ro
mâni aveau Germanii din Bu
covina, intre cari domina ; cea 
mai perfectă înţelegere, care a 
si dus la proclamarea unirei cu 
România încă în Noemvrie anul 
1918, pe care au aprobat-o apof 
şi Germenii dm Basarabia şi 
Banat. Prin hotărârile dela Alba- 
Iuiia a fost apoi în (măsură şl 
mai mare întărită încrederea în 
poporul românesc.

Statul român avea prin ur
mare un capital mare, cum mai 
rar, la dispoziţie din partea mi
norităţilor germane şi ce n-ar ft 
putut ei face din acest capital, 
pe care în loc tă i chiverniseas
că cu înţelegere şi dragoste. La 
risipit atât de curâadl La face« 
put an armat mici decepţii, mai 
târziuni s’a spus cuvântul „străin4 
csşicând acest pământ, pe care 
prin secole Lam lucrat în sa« 
d oarei feţei noastre şi l-am stro
pit "cn sânge, nn ne-ar fi 
atât de scamp şi sfânt, ea şt 
Românilor. Cu groază am es- 
periat apoi introducerea bătăii 
şi a altor obiceiuri cari ne-aa 
repugnat. Ia cele din urmă 
ne-a produs cea mai mare de
cepţie constituţia, In care s’a 
trecut peste noi simpiamente la 
ordinea zilei. A fost prin armare 
numai firesc, ca să urmeze în 
în sufletele noastre o schimbare. 
In cari a încolţit in local intre* 
derii şi nădejdii într’nn viitor 
mii fericit — neîncrsdere ş 
decepţii amtre.

Răspunzând ia a dona între
bare conferenţiarul »pace, eă 
aofletele poporala! german din 
Românfa-mare »’a '' aprofundat 
mai mult ca ori când sentimen
tal naţional. Chiar şi acel Ger
mani, a căror sentimente naţio
nale dispăruseră, cam snnt cei 
din Banat, an reînviat. Sent!« 
menţii naţional pnlzează mai 
viu ia Germani, fapt datorit în 
parte şi tratamentului ce ii s’a 
aplicat în Româoia-mare. Citând 
părţi dio tratatul de pace, pe care 
s’a obli gat România să-I respecte, 
pune faţă în faţă acestor dis
poziţii ultimele legi şi proiecte 
ale ministruiai Aaghelesca.

Elementului german îi s’an 
făcut promisiuni solemne, îi s’an 
dat drepturi, cari au fost însă 
desconsiderate sau uitate. Cum 
să nu fie jignit în sufletul săn 
şi cel din urmă German, când 
vede că Statul nu numai un-şi 
împlineşte îndatoririle dar le 
calcă în picioare? Dar, însăşi
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biserica lacră peotro jntăfire» 
acestei conştiinţe ş popQrulul 
căci ea na poate admite cp, an 
drept firesc fi un drept gira o- 
tat de stat să na rţjnâsâ drept*

Noi Germanii — a spaş de 
încheiere d-1 G ondyt -?■ nq 
vom cădea în această luptă, fi
indcă santem gata s l  sacrificăm 
total bacuros peotm cinstea 
noastră naţionale. Sentlmectai 
cinstei naţionale, pe care t are 
în măsarâ atât de mare coace* 
tăţeanal nostra rcraâa împărtă
şeşte desigur şceaată concepţie 
a noastră- Cam ar dispreţei de 
pildă oo .Român pe Românul 
care se lapăiâ de neamol sâo 
pentru fxvorari personale.Şl n’isr fi oare ca mait mai 
frnmos, cs io locui luptei, pe 
care miopia o face s’o purtăm 
intre noi, să se înităpâaeas:â o 
împăcare a acestor contraste In 
spirit al respectului reciproc pe 
bază umanâ-etică în înţelesul 
cuvintelor celei mal mare poet 
român Eminescu:

Grljiţi, ca  fie c a r e  să -ş i  a ibă  
p e  a cea s tă  lume partea  eg a lă  
c e  i-se cu oi ne, ş / ca  s ă  trăim 
ca  fraţii l

Schimbul bancnotelor 
uzate şi deteriorate.

Banca Naţională a  Rom âniei 
din Braşou , aduce la cunoştinţă 
generală că, pentru a veni în 
ajutorul publicului, In ceea-ce pri
veşte schimbai biletelor uzate şi 
deteriorate, a înfiinţat un ghişeu 
special pentru această operaţiune 
în orele:

9 —12 dimineaţa şi 3—5 după 
am? azi.

Pentru a se număra mai cu 
înlesnire o cantitate mai mare 
de bilete şi deci a satisface mai 
multe cereri, rugăm publicul să 
prezinte biletele aşezate în ordi
nea următoare:

Biletele uzate şi întregi să fie 
aşezate pe categorii în pachete 
de 100 bucăţi sau fracţiuni, aţe- 
zate pe faţă scriind pe bandă 
numărul bucăţilor.

Biletele compase din bilete 
diferite, se vor deslipi şi se vor 
prezintă ca jumătăţi.

Biletele cari au numere lipsă 
se vor depune separat, iar cele 
cari au lipsă mai mult de un 
sfert de bilet, vor avea lipită 
hârtie albă pentru partea care 
lipseşte, scriind pe ea numele 
depunătorului (descifrabil) şi a- 
dresa.

Biletele se vor lipi numai pe 
dos pentru a se putea verifica 
numerîle din faţă.

Direcţiunea.

Nona lege a
Cum à fost Citueră şi Senat.

<k
(Urmare).
Iraciărl

Art. 19. — Proprietarii şi co
proprietarii, cetăţeni români, 
asiftzi chiriaşi sau găzduiţi, sta
biliţi în localitate înainte de 27 
Marile 1922 şl cu proprieieţiie 
dobândite cel mai târziu până 
la 27 Marile 1925, se vorpoiea 
muta în casa fior în timpul apli- 
caţiuoii legii de fa{ă, cu condi- 
ţiunea de a o locui ei şi fami
liile lor.

Ia schimb ei vor ceda celui 
evacuat, în aceiaşi localitate, 
localnfa pe care o ocupau, 
afară de cazul când an fost 
găzduiţi provizor.

Proprietarul acestei „locuinţi 
este obligai să primească pe 
chiriaşul evacuat.

Condlfiunea de a fi stabiliţi 
în localitate înainte de 27 Mar
tie 1922 nu se cere \ proprieta
rilor şi coproprietarilor cari 
sunt fancţionari publici.

Dreptul de a întră în imobi
lele ce le aparţineau la data 
promulgare! legi! de faţă şi fără 
obligaţiunea schimbului de mai 
sus, îi au, în interesul t general 
ce servesc, numai persoanele 
juridice de mai jos constituite 
până la 1 Martie 1924:

Bisericile, prin eparhiile sau 
parohiile lor pentru locuinţele 
parohilor şi personalului ecle* 
siatic necesar administratiunii 
şi cultului; ministerul instrucţiunii 
publice şi .fondâţiuoile contro
late de el, pentru mobilele do
bândite prin ori-ce mijloc, pen
tru înfiinţare de şcoli şi cămine 
şcolare; ministerul sănătăţi pu
blice şi ocrotirilor sociale, prin 
autorităţile judeţene şi comu
nale, direcţiunea generală a 
serviciului sanitar, “direcţiunea 
generală a asistentei sociale, 
oficiul naţional I, O. V, şi so* 
cietăfile-delegate de acesta din 
urmă, pentru [aşezăminte de 
asistenţă socială sau naţională.

Evacuarea chiriaşilor de către 
proprietarii chiriaşi se va face 
din întreg imobilul sau numai 
din o parte, justiţia urmând a 
ţine seamă de nevoile proprie
tarului şi ale familiei sale, după 
condiţia, starea, profesiunea sa 
şi dispoziţia imobilului.

Prin familie se înţelege, atât 
pentru proprietar cât f  şi pentru 
chiriaş: solul, sofia, ascendenţii, 
descendenţii, fraţii şi susoriie,

precum şi ori-ce afllă per
soană cu care In mod obişnuit 
locuesc împreună.

Nu vor putea fi insă evacuaţi 
în tot cursul prelungirii acor
date prin legea de faţă:

1. Funcţionarii publici şi pen
sionarii civihVmilitari şi eciesias. 
tici, dependenţi de Stai, judeţe 
sau comune,, precum şi aceia 
dependenţi de Corpurile legiui
toare şi de instituţiile o căror 
bugete se aprobă de Adunarea 
deputaţilor, întrucât vor cădea 
sub prevederile ari. 10 şi vor 
fi avut această calitate la 1 
Martie 1924, chiar dacă contrac
tul de închiriere este încheiat 
pe numele celuilalt sol, al pă
rinţilor, copiilor, ascendenţilor, 
fraţilor sau surorilor, cari lo
cuesc împreună cu ef;

2. Invalizii; orfanii şi vădu
vele din răsbol, din categoria 
de sub art. 10;

3. Stetui, judeţele sau comu
nele pentru localurile ocupate 
în ori-ce scop, precum şi cele
lalte instiţluni de sub No. 3 ai 
art, 1.

4. Ministerul de Instrucţiune 
Publică şi fondaţJuniie contro
late "de ei, având da scop 
înfiinţarea de cămine pentru 
studenţii universitari, vor putea 
evacua la S i .  Gheorghe 1924, 
pe chiriaşii din imobilele desti
nate acestui scop, chiar dacă 
fac parte din cakgoriiie de sub 
No. 1, 2  şl 3 de mai sus, afară 
de şcoli şi internate şcolare.

Art. 20. — In caz de conflict 
între proprietari şi chiriaşi pen
sionari, sau între vreuna din 
persoanele de sub No. 2 al ari. 
19, cu o> o ta din aceeaş cate
gorie, sau cu pensionari, va de
cide justiţia în favoarea părţii 
celei mai în suferinţă, întru cât 
ambele părţi domiciliază în 
aceeaş localitate.

Când proprietarul unui imo
bil dobândit înainte de 1 Mar
tie 1924, este o persoană de 
sub No. 1 şi 2, ari. 19, ocupă 
prin Închiriere în aceeaşi loca
litate un imobil [care satisface 
necesitatea chiriaşului, din ori
ce categorie, afară de funcţio
narii publici din categoriile de 
la No. 1. art. 19 şi pentru care 
nu se piâteşţe o chirie $mai 
mare, justiţia va putea hotărî, în 
caz de neînţelegere între gpărţi, 
ca proprietarul să ocupe imo
bilul său, iar chiriaşul să între

în toate’ drepturile pe cari le
gea Je  acordă .proprietarului a- 
sopra îfnobilulnl în cere locuia.

Dacă Chiria e  mai mare, jus
tiţia poate oMfaa pe proprietar 
la pkte diferenţei.

Prdprielarul acestui din urmă 
imobil e>te obligat a primi pe 
nou! "chiriaş.

Arf. 21. — Proprietarul chi
riaş care Au poate "evacua pe 
chiriaşul său, sau p e  ai unei 
persoane din familie, cu .care 
locueşte împreuna m mod obiş
nuit, din cauză că aceşti bene
ficiază de una din excepţiile 
arătate In lege, nu poate fi e- 
vacuat nici el ia rândul său de 
proprietarul său pe nici unul 
din motivele acestei legi.

Art. 22. — Nu poate beneficia 
de dispoziţiunile art. 19, k.0 şi 
23 proprietarul care, după data 
de 6 Mai (23 Aprilie st. v.) 1920, 
el sau sofia sa au vândut, ori
care ar fi motivul, afară de acel 
pentru Ieşire din indifiziune, un 
imobil din localitatea In care 
au locuit seu ar fi putut [locui, 
sau eu dai cu chirie acel imobil 
sau un apartament, în care ar 
fi putut locui, precum şi cei 
condamnaţi pentru speculă de 
locuinţă.

Ari. 23. — Proprietarul Qcâre 
locueşte el însuş o parte din 
imobil şl are restul imobilului 
închiriat, va putea evacua pe 
chiriaş din toi restul imobilului 

, sau dia o parte, după apre
cierea justiţiei, cere va fine 
seamă de condiţia, starea şl 
profesiunea proprietarului şi a 
chiriaşului, daci apartamentul 
sau camerele ce le ocupă sunt 
neîndestulătoare.

Această dispozifiune nu se 
aplică chiriaşilor funcţionari pu
blici, din categoriile dela No. 
1, ari. 19.

Ari. 23. — Proprietarul, care 
dinainte de 1 Martie 1924 lo
cueşte un imobil al său sau al 
soţiei sale şi mal posedă iot 
dinainte de această dată în 
aeeeaş localitate,, ei sau sofia 
sa, un alt imobil ' închiriat, se 
va putea muta în imobilul în
chiriat, dând în schimb chiria
şului imobilul ce-i ocupă, dacă 
posterior închirierii a ^survenit 
o cauză care face ca imobilul 
ce-1 ocupă sa-i fie neîndestulă
tor pentru ei şi familia sa.

Această dispozifiune nu se 
aplică chiriaşilor funcţionari pu
blici, din categoriile dela No. 1, 
art. 19. ‘

Art. 25. — In aplicaţiunea 
arf. 19, 20 şi 23 se ia cor dă un 
termen de evacuare de 6 luni, 
d a momentul pronunţării hotă
rârii definitive, înăuntrul căruia

evacuata! să-şi poată găsi lo
cuinţă.

Art. 26. * — Proprietara! va 
putea, ori-când, evacua *pe lo
catarul unei case seu a unul 
apartament obţinute prin rechi- 
ziţie ştuneî când locatorul a in- 
eetai să mal albe însărcinările 
oficiale pe temeiul cărora s’a 
făcut rechiziţia casei sau apar
tamentul.

(Va urma)

Ultimele conferenţe 
despre minorităţi.

AziT f o i  3  ADrilie9 la orele 6 
p. m. domnul Profesor .Univer
sitar Ies Itflpaş, membru al Aca
demiei Române va vorbi, [în 
Aula Liceului Andrei Şaguna, 
despre „Chestiunea minorliâ- 
tiior ş i  confesiunile".

Dam înecă 6  Aprilie, orele 5 
p. m va avea ioc a şasea şi 
ultima conferenţă din ciclul or
ganizat de „Asociaţiunea pen
tru literatura şi cultura poporu
lui român0 când distinsul juris
consult Eflanucî intesesei pro
fesor la Facultatea de drept din 
Bucureşti va trata latura juridică 
a »problemei Minorităţilor* sub 
titlul „Dreptul nou* al R om ă- 
ntef întregite.

Avem io.)tă încrederea, că pu
blicul intelectual braşovean, ca
re a urmărit cu o deosebită e- 
tenfiune celelalte patru confe- 
geuţe, va umple şi cu prilejul 
acestor ultime 2 conferenţe Au
la Liceului A. Şg u n a.

K

Pentru Spitalul do 
tuberculoşl

Sâmbătă în 5 Aprfiie vor rula 
la cinematograful „Modern* in
teresanţii? fiîmuri „Tuberculoza* 
%i „U t:ma expediţie ia Polul 
Nord*. Reprezentaţiile se vor da 
în folosul Spitalului de tuberai- 
loşi din loc, pentru care scop 
filmările amintite au fost dare 
gratuit de cătră soc. „Matador*. 
Tot în mod gratuit a fost pusă 
la dispoziţie sala cinematogra
fului „Modern“, unde vor rida 
aceste filme Sâmbătă în timpul 
obi:inuit ai reprezentaţiilor.

Cunoscut fiind scopul nobil al 
acestor reprezentaţii, rugăm pu
blicul să participe iu număr cât 
mai mare.

Târgui de mărfuri din oraşui 
M ediaş s’a amânat din ziua de 
13 pe ziua de 14 Aprilie a. c.

ofbzadtd
D e p e -a l v ieţii ta le nestatornic p ru n d
Priveşte-1 sus,
P e p iep tu l m ăcinat a l  celui sterp  abis fă r ă  de fu n d  /... 
P riveşte-l dus,
Suflete ’ndârătn îc, lacom 9 nesupus /...
S' aju n gi p ân ă  la  el,
S d -i fii la  fe l,
I ţ i  trebue p lăm ân i de vulturi şi genunchi de-oţel...

S e ’n alţă  sveli, superb şi singuratic ...
Stânca m am ă î l  întinde p a rcă  'n palm a-i peste-abis, 
S ă ’l  înveţe cu nevoile, [cucernic,
S ă i  boteze ’»  voe p lo ile ...
S ă-lcrea scâv ân tu rilen râsb o irea  l o r ; — atotputern ic...

î ş i  suge seva dârz, din stânca rece ş i  să racă ...
P rm  toate cetinele-i raze d e-au r soarbe ...
S a  în văţat să  lupte cu păm ân tu l ş i cu ceru l şi să  ~~tacă ... 
P lăm ân d  în fig e 'n p ia tr a  biru ită rădăcin i de f e r .... 
Ş i-a  şa  fru m o s  şi* a şa  stingher,
P are-un  v ră jii, p rim âv ăra tic  g ân d  a l  stâncii oarbe 
R ătăcit între p ră p astie  ş i cer ...

A to n  C o tru ş

A Wra romana p mm
Donferenţa dfui Bogdan-Duică.« I

Distinsul om de ştiinţă, stă- . 
pân pe un bogat material de I 
informaţii, a reuşit să lumineze J 
încă o lăture a problemei mi- j 
norităţilor, stăruind asupra stă
rii economice şi culturale a e- 
lementului românesc şi, pe te
meiul unei comparaţii cu situa
ţia minorităţilor din Ardeal, a 
tras condu zile, pe cari le im
puneau faptele riguros exacte

Unirea noastră, care s‘a fă
cut dela sud spre nord şi dela 
răsărit spre apus, a început con
ferenţiarul, 3*ar părea ceva neo
bişnuit, dacă nu chiar nenatu
ral. Cu toate astea e vorba de 
fuzionarea alor două culturi o- 
mogene, fie că acest cuvânt 
„cultură* s’ar interpreta ca o 
sumă de trebuinţi vitale, fie că 
s ’ar accepta în sensul de ai 
moşieră sufletească. In primul 
caz, desvoltarea economică a 
vechiului regiit [nu e mult mai 
prejos decât a Transilvaniei şi, 
deci, exigenţele de traîu aîe po 
pulaţiilor încă nu sunt prea dis
tanţate.

in ai doilea cas, unirea noas
tră apare şi mai firească, dată 
fiind comunitatea de idealuri şi 
viaţă sentimentală, de limbă şl

obiceiuri, a celor două grupări 
de Români, aflătoare de ambele 
părţi a Carpaţflor.

Conferenţiarul examinează e- 
poi pe rând raportul dintre ele
mentul românesc şi cele două 
minorităţi ardeleneşti: ungurii 
şi saşii.

Constată că Ungaria de i s 
tă zi, redusă ca terilor şi des
poiată de posibilităţile unei in
dustrii mari lîpsindu i atât ma
teriile prime cât şi factorii de 
energie — va putea fi in viitor 
numai un mic stai agrar şi ast 
fel puterea ei de atraefie va slă
bi din ce în ce. Ungurii din Ar
deal vor trebui să se împace 
cu fatalitatea istorică.

De altfel — pe temeiul unor 
date statistice, publicate de 
către Universitatea din Cluj, în 
anul 1919 — se constată că po
porul românesc are mult mai 
mullă putere de viaţă şi sănă
tate morală decât elementul un
guresc, de^i adversarii noştri 
tocmai pe buza datelor amin
tite ne contestau dreptul de stă
pânire asupra Ardealului.

Rezultă din aceste daie că 
marea majoritate a poporului 
românesc se ocupă cu agricui-

f tura şi un bun procent face a- 
ţ gricultură de elită. Destul de 

însemnat este şt procentul mun
citorilor industriali. Dintre inte
lectuali cel mai mare procent 
îl dau învăţătorii, apoi avocaţii 
şi numai la urmă vin funcţiona
rii. In c e  priveşte elementul un
guresc, lucrul e tocmai invers. 
Un mare procent de servitori, 
de comercianţi fevrei), de func
ţionari şi îndeosebi avocaţi.

In rezumat, elementul româ
nesc e producător, iar cel un
guresc exploatator şi {bugetivor.

Cine are pământul, trebuie să 
aibă şi ţara, conchide conferen
ţiarul.

Eminentul german, puţin la 
număr, izolat de trunchiul ma
relui popor apusean, risipit în 
mai multe părţi a te Transilva
niei, nu poate prezintă pentru 
noi nici o primejdie. Conferen
ţiarul citeşte o statistică intere
santă, din care se vede c§ timp 
de 150 ani, Saşii au sporii a- 
nuai cu 700 suflete. O cifră des
tul de modestă!

Totuş, ea stare culturală, Sa
şii constituie un grup, care me- 

I riiă toată atenţia.
O garanţie sigură pentru vi- 

| itorul nostru ca popor, ar fi e- 
| manciperea ciasei ţărăneşti, sin

gura în măsură să dea un ca*
] rader naţional civilizaţiei de 
j impoit din apus — a încheiat 
? conferenţiarul.
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Scrisori din Maramureş.

* Fraudele cu exproprierea
Dintre cei msi păcăliţi prin 

fraudele exproprierilor sunt pro
prietarii de rlie dia plasele Si* 
ghet, ŞugSiag şi Iza. Munţii, cari 
de veacuri Ü păşuneazS cu vi
tele lor, la cari au preferinţă ca 
arândaşi in baza art 24 punct 
g sunt situafi în plasa Vişău în 
comunele cu caracter de munte 
Borşa, Moişăi, Vişăul de sus, 
R f palea şl Poenlle de sub mun
te. Locuitorii din comunele de 
munte şi-au acoperit trebuinţele 
uitând de nevoile fraţilor lor din 
celelalte comune, iar delegaţii 
sătenilor s'au dezinteresat ori au 
primit whapâsul* fără mustrare. 
Oficialitatea ti tot minţea, că 
vor fi iertaţi la înfiinţarea păşu
nilor alpine comunale, până când 
se menţin nrânzile forţate.

La pertractările din comunele 
de munte cu ocaziunea expro
prierilor nu au fost invitaţi la 
şedinţe : nici proprietarii şl nici 
delegaţii comunelor. An de en 
s’au restrâns suprafeţele păşu
nilor din arânda forţată iar ta
xele s au dublat de 4 ani, an de 
an.

Pe lângă stai marea pro
prietate uzurară, care trăeşte din 

j -H arândarea păşunilor, cele mai 
aaulte răpite deia ţărani — po
sede 100,606 fug. cad. suprafeţe 
de păşuni, din cari nu s'a ex
propriat nici cota indicată de 
cadastru ca neproductiv. Expro
prierea fiind nulă şi în cele mai 
multe cazuri ddnitivă în urma 
fraudei — iar proprietarii eşîţi 
de sub expropriere ce scoate
rea moşiilor de sub arânda for
ţa t! — cei păcăliţi cer revizui
rea exproprierilor cu participa
rea lor şl infiir.ţsrea de păşuni 
alpine comunale cum prevede 
legea. Marea proprietate se a- 
copere însă cu statui, ca te  tin
de a să sustrage de sub expro
prieri şi a-şi administra indepen
dent păşunile pe mai departe 
fără considerare ia nevoile po* 
pulaţieî.

Tendinţele economice şi ad
ministraţia avere! statului nici 
când nu a fost atât de maşteră 
faţă de ţărani, ca în era libe
ralilor c  ri au ridicat taxele de 
păşunat cu 20O Yo şi au lăsat 
pe proprietari la discreţia în
vârtelilor dior „v é ie r d é i*. DI 
»vederdeu* e o noţiune ca troi
ţa în faţa căreia se închină o- 
icşui, apoi vine vama şi admi- 

\  nistreţia cu permisele.
Va trebui şi Statul să introducă 

stabilitatea prin aucondomeniu cu 
ccmaneie asupra păşunilor şi 
drept de servitute asupra pă- 
şuuatalui in păduri, cari vor tre
bui prefăcute in păşuni ori po
duri de păşunat prin o nouă 
clasificare a cadastrului şi pla
nului de amenajtment. Altcum 
o economie raţională alpină nu 
se poate inchipai nici o eman
cipare a ţărănime! din psendo* 
iobăgia «organelor silvice*. Că 
Maramureşul a perdut 70% din 
păşuni, bărbaţi! de stat sunt 
de vină şi ei trebue să repare 
urmările funeste ale greşeiei lor 
j>ăa& nu devine o catastrofă na* 
jionaiă.

Toţi maeţii şi toate păşunile 
celor ce nu au avut vite în 1 
Decemvrie 1918 trebuiau expro
priaţi aplicâfidu-se art. 9 al le
gei Reformei Agrare peste tot 
la toate suprafeţele de culturi şi 
moşii, ia cei ce nu sunt agricul
tori. Suprafeţele de păţuni tre- 
buesc sporite, o rectificare de 
frontieră spre Polonia se im
pune, ca că revină munţii păşu- 
naţi Maramureşenilor. Tot aşa 
priutr’o leg e  sp ecia lă  să se dea 
celor îa drept de preferinţă pâ*

Jt şunile deia frontieră situate în 
Bucovina, cari sunt pradă «uza* 
narilor*. Comitetul agrar trebue 
să ordoneze dia suprem  interes 
naţional revizuirile cu aplicarea 
art. 9 şl înfiinţarea păşunilor al
pine comunale.

Sunt cele mai I r  eşti şi mal 
juste cereri, cari fiind descon
siderate, vor ck sz i  extirparea

românismului îa favorul renega
ţilor şi al evreilor. Căci oala — 
hrăneşte, îmbracă, decorează 
casa, alimentează »Industria cas
nică şi gnnoieşte satul Româ
nului. Azi trebuie sâ predea e» 
vreului devenit cioban şi înstă
pânit şi mai şi în acest drept 
— perdut cu raderea pădurilor 
din Libanon laptele îa costal 
păşauatului şi rentabilitatea ţi
nere! oilor se perde. Utr’un se
zon de vărat ia manta o oale 
dă în 16 săptămâni cât ţine — 
3 găleţi lapte adecă 45 litre, 
din cari jumătate pretinde pro
prietarul de munte in plus spe
sele păstoritn ni etc.

Apelăm la patriotismul tuturor 
Românilor sâ*l cruţe Marama * 
reşat de petre.

Cireşi.

Concertul pianistei
Elisabeta Cotruş-Szânto

In  cursu l săptăm ân ii 
v iitoare tân ăra  p ian istă  E, Cotruş-Szânto va da
un singur concert m  o ra 
şu l nostru. A m ănunte în 
nu m erii v iitori.

Şedin fa Com it etalai central 
p len ar a i U. F . V. — La 5 
Martie s ‘a ţinut îa Cluj şedinţa 
Comitetului central plenar pre
zenţi fiind : Dr. V. Delco, Seb. 
Stoica, Ş:efan Boerîu, Dr. Va- 
leriu Pop, V. Gsvadă. Dr. N. 
Cărpinişan, Dr. E. Decis, Dr. I. 
Vescan, I. Tămplnariu şi D. A. 
Neguş membrii în comitetul cen
trai plenar. După verificarea a- 
nuarului şedinţelor anterioare, d. 
raportor D/. Valeriu Pop a ce
tit noul regulament de organi
zare al Uniunii. După discuţjunt 
la cari au luat parte d-nli Dr, 
V, Deleu. V. Osvadà, Dr. I. Ves
can, Dr. A. Neguş şi Dr. Vale
riu Pop, regulamentul a fost vo
tat cu unanimitate de cei pre
zenţi, exprimând, Comitetul cen
trai, mul|um;ri d Iui Dr. Valeriu 
Pop pentru redactarea iuj. După 
aceasta s‘au fixat cotzaţiile pe 
anul curent Rămâne cotizaţia de 
IZ Le! pentru soldaţi şi gradele 
inferioare, ofiţerii şi intelectualii 
vor achita o ta^ădeia 100—200 
lei, conform aprecierii com teiu
lui iocai judeţan.

*

S ocieta tea  Păjiştenllor  , Cra• 
c e a  D reptăţii* aduce mal|umi
tele sale dini Coati Enea p ;n- 
tru suma de h i  500 din mei 
dental trecerii ia ede eterne a 
regretatei sale sofii precum şi 
d nci văd. Marina N. Bobjţ pen
tru suma de lei 300 din inci
dentul trecerii la cele eîerne a
iabitului el so l — Comitetul;•

Zborul în jurul lumii. Aviato
rii englezi,îjeari au întreprins zbo* 
rul în jurul pământului, au ate
rizat Ia Roma unde vor rămâie 
pentru a repara una din aripele 
avionului lor. Dacă condiţiunile 
vor fî favorabile, ei vor por
ni direct spre Atena, fără a 
se mai opri la Brindisi. Până 
acum ei au făcut călătoria în 
condiţiunî atmosferice foarte rele.

ViUa P o H ,
Braşov, Şirul Cetăţuieî 7/a 
la poziţie frumoasă este da 
vânzare. Mijlocitori excluşi.
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din manaDe vâ n za re  liberă, Gră. Jţ
dină cu pom i roditori, împreună I 
cu casă de locuit compusă din 
2 odăi şi dependinţe, aproape 
de Piaţa Prundului, poziţie foarte 
frumoasă. A se adresa ia ziar.
346 3—3

Convocare
Societatea Ju n ii  Bătrâni* in

vită pe toţi membrii săi la adu» 
narea g en era lă  ce se va ţine Du
minecă ia 6 Aprilie, îa sala şcoa- 
lel bisericef Sfii. Treimi de pe 
Tocile Ia ora 3 p. m,

La ordfne va ţ :
î )  Raportul general.
2) Raportul cassferului.
3) Raportul comisiei censură* 

toare es mi să din partea adunării 
generale referitor la gestiunea 
anului 1923.

4) Aprobarea budgetului pe 
anul 1924.

5) Desbafcerea ş{ aprobarea 
statutelor.

6) Alegerea noului comitet.
7) Alegerea şerg lor pentru 

Paşti.
8) Eventuale propuneri şi in* 

terpelări.
NB. Drept de vot In aduna

rea generală au numai ace! mem
brii cari şi-au plătit taxele a- 
nuale.

Totodată se atrage atenţiunea 
membrilor a se prezenta In cor- 
pore la ora 9 a. m. la biserica 
Sf. Treimi de pe Tocile, pentru 
a lua parte Ia parastasul ce se 
va face în memoria membrilor 
morţi.

Braşov, 2 Aprilie 1924.
SecactOj J/. Ardeleana

preşedinte secretar

X  .-./îKV

No. 4701—1924.
cens- orăş.

PublicaţiuRs.
Terenul în dosul fabricii de 

gaz aerian în suprafaţă de 14 
jugăre şi 46 de stângini se va 
arânda pe timp de un an prin 
licitaţiea pubiică. verbală, care 
se va ţinea în 8 Aprilie 1924 
la ora 10 a. m. la secţia eco
nomică al Consiliului orăşenesc 
Strada Argintarilor No. 5 Etaj 
li. uşa No. 3, unde se pot 
primi şi condiţiunile mai de
tailate.

Se invită interesaţii a pmti 
cipa ia această licitaţie.

Braşov, în 26 Martie 1924 
Consiliul orăşen esc .~ MEHANiC ROMAN eudiplomă pentru maşini de treerat, caută ocupaţie ia maşini de treerat. Adresa la Alexandru Teodor. Cod* lea N i. 897 jud. Braşov.
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O ctii o u i* te  ş i
g r ă d i n ă  m a m  de vân
zare în  comuna Satulung 
No. 1772 . A  se adresa ad
vocatului Dr. K ozm a, C eraat.
367 4 - 2

Imediat de vânzare, 
cu un preţ convenabil, 
un iocomobil de 6 h. p. 
o garnitură de maşină 
de îmblătit, în bună 
stare de funcţiune — 
Baclfalu 425- 9 B72 1-3

Publicaţie.
Batalionul 2 Vânătorii dc munte 

Brafov, caută un măiestru croi
tor civil şi un măiestru civil, plă
tiţi cu tocte drepturile unui piu» 
tonier reangajat. Doritorii se va 
ad.esa ia Serviciul îmbrăcămin
tei al Batalionului, prezentând 
următoarele ac te •J « M i i f , M

1) Actui de naştere. r
2) Certificat de studii (cel pu

ţin cursul primar). ‘ şslşjŞ
3) Dovada pentru satisfacerea 

Lege; de recrutare.j
4) Certificat de bună purtare 

din localitatea, ‘unde a dornici* 
Hat ultimele 6 hm. J&v

5) Brevetul de maestru.. îi A
6) Declaraţie unde a mai servit, 
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RSON
Tocuri şi tălpi de cauciuc Berson

sunt de azi înainte mai eftine. liota « .s

Cone vs-ea sâ  au>npei*e

Ultimele noutăţi
I  . a  v i z î f e «  f j p m .

Fraţii flSCHER
B R A Ş Q  V , S tr. Porţii No. 5.

Stofe de dame, lână 
curată . . . . L- 160

Siofe engleze 145 cm. 
pentru haine de da
me şi bărbaţi . . m 225 

î-rna gabardin . . . »  3CQ 
Stofe cu dunici şi caro „ 280 
Stofe pentru manteau « 500 
Căptuşeli pentru man

teau şi taiîeur . . ,  90
Mătase poplin pentru

c â r p e .......................... 350
Mai q uisette hei veţi an » 100 
Epouge de mode • » 140

Furnituri accesorii penfruhainede dam e 
şi bărbaţi cu preţurile cele m ai efline.
S O S IR E S A P T A M A N A L A  D E  N O U T Ă Ţ I
x  DIN P A R IS .

38 * fi—10

Pânze de Schroll L. 40 
Pânze albite de 

Sehroli . . . „ 60
Pânze Ştefani . m 62 
Pânze galbene „ 40
Perdele de reţean » 40
Perdele artistice 

„Madras* . . w 600 
Garnitură de pat 3 

bucăţi . . . .»  1000 
Plăpumi umplute 

cu vată în toate 
culorile . . .»  650

^ * € 3 a,€ S ,€B,€ 3 ,,€ 3 iaC ^ ,' € ^ ,' € 3 ,0

0

¥
■iv»

i iw
i;

¥

Currspăraţi-vâ un ceas de precizie 
: : veritabil de Elveţia cu m arca 

f i r m e i  „M . B E a iS K T Z K S â ,
Am onoarea a  aduce îa  cunoştinţa onoratului Public, 
că  începând de azi primesc spre reparare şi cea

suri, garantând esecutarea solidă a  reparaturei.
Ca deosebită stimă

H. 0 S T E R S E T Z E R
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Spitalul pnbilc Braşo?
Licitaţie.

Se publică. spre cunoştinţa 
generală, că în ziua de 19 A- 
prilie a. c. ora 10 a. m. se va 
ţine licitaţie cu oferte închise 
pentru procurarea a 1Q0 stân
jeni de lemne necesare spiţa" 
iului î3e exerciţiul Î924.

Doritorii de a concura la a- 
ceastă licitaţie pot iua informa” 
ţiiie necesare deîa cancelaria 
spitalului, în toate zilele de Iu-, 
cru delà ora 8 —12 a. m.

Braşov, !a c i  Martie 1924»

I Ţ IG LE CU F A L Ţ  
Şi B IEER Ş VAN Ţ

DE VÂNZ ARE
Strada Morii 53

6 -8  (MMŞOVECHIO).

Medic-şeî
Dr . licG,

Adminisirator 
G. Tunam

Cetiţi şi răspândiţi:„Gazeta Transilvaniei*
cel msi vechi ziar românesg
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IntreagajţarăIn plină agitaţie
—  Situaţia e s t e  gravă. —

Bucureşti, 2  Aprilie. —  Ca toate încercările organelor oficiale de-a acoperi 
ştirile  îngrijitoare ce vin din toate părţile privitor la via agitaţie ce» domneşte la sate 
ş i oraşe —  adevărul îl exprimă însăşi declaraţiile oficiale In cari se promit măsuri 
excepţionale. Declaraţiile subsecretarului de stat T&tărescu a edificat opinia publică 
despre situaţia rea din interiorul ţărei.

Mişcările studenţeşti, nemulţumirile pe urma abuzurilor împroprietăririi, via miş
care politică, conflictele grave între cele două categorii de orăşeni: proprietari şi 
chiriaşi, toate nu se pot întâmpina. Guvernai trăeşte scoţând armata pe străzi, la 
Bucureşti, la iaşi, ia Cluj. In ori-ce moment, trupele stau gata. Poate fi aceasta alt
ceva decât o gravă stare excepţională,

In Cameră, s’au spus cuvinte tari de pe banca ministerială: vom ap lica  leg ile  
ex isten te , iar dacă nu vom uza de măsuri excepţionale. Deci legile existentd nu se 
aplică astăzi —  dacă se vor aplica numai de-aci înainte. D ktU tura lib era lă  — ca 
să poată trăi un guvern compromis înăuntru şi în afară de graniţele ţării*?!...

Se petrec lucruri grave cari privesc liniştea şi des voi tar ea ţărei. Se aduc o- 
fen se  g ra v e  prestig iu lu i ţă rei şt a l  Coroanei, din p ric in a  m capaciiâţei unui g u 
vern , care în in terior a  h răn it an arh ia  p r in  to lerarea  tuturor ileg a lită ţilo r  şi 
frau d elor. A semănat vânt şi culege furtună.

Situaţia este într’addvăr gr vâ.

Camera şi Senatul cer ruperea 
tratativelor ruso-româue

Bucureşti. —  In  şedin ţa de er i d. a . a  C am erei 
dep. lon aş G râdtşteanu a  cerut, intre ap lauzele băncii 
m in isteriale ş i a  în tregei cam ere , ru perea tratativ e
lo r  d ela  V iena, deoarece ori ce prelungire m ăcar de-o 
z i  a  acestor tratativ e a r  f i  o m icşorare a  p resti
g iu lu i R om âniei. D reptu l R om ân ilor asupra B a sa 
ra b ie i nu se discută, ci se a firm ă , ia r  la  nevoie se 
im pun . (A plau ze nnanim e).

T ot în şedin ţa de e r i a  Senatu lu i d  l  Ghibânescu  
a  fr o te s ta t  în contra p reten ţiilor fo rm u la te  de dele
g a ţia  sovietică la  con ferin ţa  din V ienă . (A plauze 
unanim e).

Iot „anunţa presa’’.
Oficiosul guvernului este din 

nou supărat şi atacă „anumita 
presă*. Nu-i convine câ ziarele 
acestei prese se amestecă în 
chestii, asupra cărora nu are 
drept să vorbească decât ne* 
anum ita p resă . (Am inventat şi 
folosit acest termin ca o dis
tincţie între anumita presă, a- 
decă toată presa afară de cea 
liberală, şi între aceasta din 
urmă).

«Ziarele ce compun anumita 
presă — spune oficiosul — se 
prefac câ sunt îngrijate de 
soarta Basarabiei“. $i »se mai 
prefac că apără această bucată 
din pământul românesc*.

„Viitorul* conttnuă apoi:
»Basarabia nare nevoe să 

fie, însă, apărată de aceia ce 
au făcut totul ca să compromită 
guvernarea românească de a- 
colo*.

Pe cât este de serioasă ches
tia, pe atât de neserios şi cara
ghios apare tupeul cu care o- 
firiosul guvernului vorbeşte des
pre situaţia Basarabiei.

Sub calificativul de »anumită 
presă* of dosul înţelege orice 
ziar care nu face politică libe
rală. Aşadar acea presă care 
cuprinde adevărata şi întreaga 
opinie a tării, presa tării româ
neşti — afară de cele câteva 
foi liberale — are să-şi tină 
gura şi să nu se amestece în a- 
părarea Basarabiei. Acest drept 
este un monopol ai „presei 
neanumite“.

Chemarea celei!*ite prese a 
fost şi este alta* O spune „Vii
t o r u l a  făcut totul ca să compro
mită guvernarea românească“ 
din Basarab ii.

Se ÎpŞpele oÎic?f>sn! gîiwrruihii.

Guvernarea românească d n Ba
sarabia a comoromis-o — dacă 
e vorba de compromitere — gu
vernul care ex-rcitează această 

guvernare* Acest guvern se nu
meşte: liberal! Şi liberală se 
numeşte şi guvernarea lui.

Aceasta, pentru ca să nu se 
confunde cele două noţiuni: 
rom ânesc  şj liberal.

Căci o guvernare adevărat 
românească nu da Sovietelor 
nici curajul nici putinţa să îm
pingă chestia Basarabiei până 
acolo până unde au dus o cu 
concursul indirect al celor ce 
azi nu dau drept- „presei anu
mite să sară în apărarea Ba
sarabie.

Spre o nouă viaţă 
politică românească.
Mectlufiul din Bucureşti, im

provizat din întrunirea Partidu
lui rHiona* român cu delegaţi 
din Vechiul Reget, a fost de o 
grandiozUate care a impresio
nat adânc întreaga opinie pu
blice. Abia după un an de 
când Partidul naţional a trecut 
cu crg*iuz ţfa sa îa Vechiul 
R^gat, şt u'a putut vedea uriaşa 
manifestare prin cele trei întru
niri din sala şi curtea „Daciei* 
şi din p’fta din faţa sfilel. Ceea* 
ce-trebuie relevat este na nu
mai însufleţirea de nedescris 
cu care au manifestat cetăţenii 
pentru Partidul naţional român, 
ci mai ales armonia deplină 
între clasele sociale reprezen
tate in acest grandios meettng. 
Ţărani, meseriaşi, burghez’, in* 
telectuali — într’o frăţească 
pornire şi înţelegere a situaţiei 
grele creiete ţ^rii acismau ideile 
de legalitate şi democraţie ale 
Partidului naţional român. înfră
ţirea Ardealului cu Vechiul Re- 
gat, cu toate provinciile prin 
delegaţii numeroşi sosiţi la Bu
cureşti a fost a treia semnifi
caţie impoitantă a acestui mee-
ti»g.

Cen&tatăn» aceasta, cu sufle- 
tul înă;ţ«t de superioritatea ma
nile stărilor de Duminică, ceea- 
ce indritueţte să sperăm )a o 
nouă viaţă politică după care 
Insâtoşeazâ întreaga ţâră.

N W

De azi încolo este portul 
cel mal eftin tecul şi talpă 
-  de cauciuc P A L M A . -

L l .j i  2538.

TIPOGRAFIA A. MURESÎAiNU, BRANISCE & LOM:-. 8RA$OV.

R e z o lv ir e a  c h e s t iu n e i  c r iz e i 
d e lo c u in ţe  l a  B r a ş o T

0 propunere prezentată primăriei oraşului Braşov.'
Un inginer de construcţii din 

Braşov a prezenţii zilele trecute 
primăriei oraşului nostru o pro
punere în ce priveşte 8o!spio
narea crizei de locuinţe din Bra
şov. Ia comittva, cire însoţeşte 
proiectai, sa spune între altele :

Oraşul Brsşcv a dat cu preţ 
ieftin locuri pentru construcţie 
de casc. Casele insă pot fi zi
dite num si în cazul, când ma
terialul de construcţie se poate 
procura in condiţii favorabile. 
Criza actuală de numârar, pre
ţurile în urcare continuă a ma
terialului de construcţie precam 
şl prelungirea lege! chiriilor îm
piedică cu mii activitatea de 
coaatrucţ e, iar criza de locuinţa 
se va simţi mai amar numai 
după desfiinţarea regimului ac
tual de închiriere. Dacă proiec
ta! meu s’*r putea accepta, a’ar 
ameliora focă în anal acesta în 
mod însemnat criza de locuinţe, 
s’ar promova activitatea de con
strucţie şi s’ar reduce lipsa de 
lucru.

De îucheiere Inginerul roagă 
ca să fie examinată cât mal ca 
rând propunerea sa putâudu-sc 
începe executarea construcţiilor 
încă în cursul anului curent.

lată propunerea prezentată:
Loturile distribuite de oraş să 

fie folosite pentru clădiri con
struite din cărămizi sau d n lemn. 
Pentru construcţiile de cărămidă 
oraşul să acorde proprietarului, 
care coosîrue^te un loc pentru 
facerea de căijâmfz?, pîetri de 
var pentru var,apo! nisip şi pte* 
tri*; mai departe pentru toate 
lucrările de lemn necesare Aces
tor conatracţl': lemn rotund din 
cel mai apropiat depozit al ora
şului ab depozit.

Pentru construcţiile caselor de 
le mo: lemn rotund, piatră de 
var, nisip şi pfetriş.

Drept la material de constrcc* 
ţie să aibă £aamal aceia, cari 
clădesc pe loc propriu şi car) 
se obligă a folosi materialul a- 
cordat Iu curs de do! ani după 
aprobarea planului de zidit. A* 
ceşti* sâ primească gratuit ma* 
terialul delà locul destinat, în- 
dată ce oraşul şi a asigurat ma* 
terialul (îa  preţui de marfă g&tej 
prin trecerea iul la cărţile fan 
doare, ca astfel acesteamateriale 
să f e de fapt şi folosite pentru 
construcţie.

De aceste favoruri s i  se bu
cure deasemenea şl toţi acela 
cari clădesc îa em u l anilor 
1924 ş! 1925 pe un pământ 
propriu situat îa oraş.

Pentru construcţia caselor do 
lemn sâ se des permisia de 
construit şl îa interior«! oraşu- 
M , însă na la troutul străzilor. 
Astfel se vor putea ridica multe 
construcţii îa grădinile caselor 
dm oraş.

Proprietarli-cosstrartori sunt 
datori a local im aceste c»se, 
iar îa caz costrar sâ du fixeze 
in primii doi ani o chirie mal 
mare decât îs raport cu capita
lul învestit. tDnpă doi ani pro* 
prietarui să aibă însă dreptul de 
liberă dispunere şi în acest caz 
oraşul execută pe cheltuiala el 
ştergerea din cărţile fundaare.

Ar trebui sâ se interviră ca 
construcţiile pe timp de 10 ani 
cel puţfc, sfi fie libere de im
pozit.

Casele, car) se vor clădi să 
fie de*na singer tip mai simplu, 
pentru a facilita o conetracţie 
cât mai repede de pildă pe un 
teren de 8X 10  m. cu 3 odăi, o 
bucătărie, o cămară, o pivniţă 
dintre cari 2 odei pentru locuit 
iâr aşa de închiriat.

O atare c a s â  de lemn are lip
să de următorul material uio 
partea oraşulu’:

20 metri cab! piatră de var, 
nisip şi pietriş pentru funda
ment şl soclu.

15 metri c&bî piatră de var 
pentru malter şt iSacutală.

18 raelri cub! pentru conatruc* 
ţla pâreţiîor de lemn =  30 m" 
lemn rotund a le! 300; Ia daltă 
9 000.

12 metri cub! pentru acoperiş 
şf plafon =  20 os3 lemn rotund 
a iei 300; laolaltă lei 6000.

3 metri cubici pentru fereşti, 
nşi eic. =  5 m3 lemn rotund 
a lei 300; laolaltă 1500 lei. To
tal lei 16.500.

Piatră de var, pietriş şi nisip 
ou le socotesc fiindcă oraşul, 
punând acestea la dispoziţie 
u«ar avea vre-o pierdere mai 
simţitoare, iar lemnul a fost 
socotit cu un preţ foarte scump.

In cazai când s’ar construi o 
sută a s tfe l d e  c a s e , > materiala! 
de lemn ar costa oraşul o samă 
de lei 1150 000. Oraşul ar adu
ce prin urmare pentru construi
rea a 400 încăperi o jertfă de 
iei l.650.000.

Gestul acesta sr aduce însă 
carnete mari: mizeria locuinţelor 
s’ar reduce în cursa! unui m  în 
mod însemnat, ,iar construcţiile 
nooi vor regala chiriile locuin
ţelor existente. Munca de con
strucţie se promovează ş*. oferă 
mcncîtofimel lucru şi câftig.

Tanase la Braşa?
Biletele pentru repre

zentaţiile extraordinare ale 
companiei de reviste de 
sub conducerea lui Tanase 
s’au pus în vânzarea şi sânt 
foarte multe reţinute.

Cei-ce vor să mai obţi
nă locuri bune să cumpere 
din vreme bilete.

INFORHATIUHI
Linia fera tă  B raşov—N ehoiaşi 

In şedinţa de alaltăeri a Camere! 
s’a votat proiectul de lege pen
tru deschiderea unui credit de 
300 milioane lef, destinat con
struirii liniilor ferate Braşov-Ne* 
hoiaşi, ilva Dorna Vatra, Ha» 
mangia-Babadag.

*
R evărsări de ape. Din cauza 

unor ploi torenţiale râul Timiş 
s‘ * revărsat Inundând mal multe 
străzi în Lugoş,

— Zăpada de pe munţi to- 
pindu-se apele Mureşului ats 
crescut foarte mult inunând câm
piile, începând din sas de Re* 
ghinul săsesc. Satele Morăreţtî 
şi Cueşti sunt inundate.

•

Lucrări pentru maşina d e  
scris  în limbile: română, ger
mană şi maghiară se eaecotă
prompt în strada Valea lată nr.13» 

•
91 ăr lungul“, societate de elec

tricitate din Săcele are un post 
vacant la Uzina Hydroelectrică
pentru mecanic electrician.

Doritorii se vor adresa Ia bi
roul societăţii în Cernatu.
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Albituri b ărb ăteşti
gata şi după comand k numai 
la P r im e :  s c  H r o s e .
34 i 1—0 Saxonia 22T8

Redactor responzabd ï lOAN BEOTEA


